
 وزارة التربية الوطنية

                                                                                                                                                                                                                متوسطة 

 2021/2022                                                                                                                                                                                        اختبار الثلاثي الثاني 

 المدة: ساعة ونصف                                                                                                                                                                 والحياةمادة علوم الطبيعة 

 نقطة(:  12الجزء الأول ) 

 نقاط(:  6التمرين الأول ) 

                                                                                                                                     التالية:  عراض الأ ظهرت على سيرين بعد أن وخزتها شوكة 

 حرارة، انت  
 
 ف

 
 اخ، أل

 
 .  ح ي  م، ق

 
 
  م  ت

 
   . الأعراضتفسير هذه من  ( 1) الوثيقة  نك

 
 
 عليمات:  الت

 ( مع تسمية العناصر1) أنقل الرسم الممثل في الوثيقة -1

 )ن، د، ع ( ووضع العنوان المناسب له. 

 (.3- 2- 1 غير المرئية  الظواهر )  الوثيقةهذه حدد مختلف الظواهر الممثلة في  -2

 بعملية حيوية تهدف الى القضاء على الميكروبات. ( ع) يقوم العنصر   -3

  هذه العملية.  -أ 
 سم 

    .بالترتيب أذكر مراحلها - ب

 نقاط(:  6)  ثانيالتمرين ال

حاسة   السجائر على أثر مادة النيكوتين الموجودة في   اظهار ومن أجل  البعيد؛على المدى  عديدةتؤدي الى اضطرابات التدخين آفة 

 التجربة التالية: نقترح  الرؤية

 مختلفين: مغذيين بشبكية العين في وسطين  العصبية المتصلة نضع مجموعتين من الخلايا 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 عليمات: الت

1-  
 
 الأول.  الثاني والوسطالخلايا العصبية في الوسط    شكل و عدد  ن بينار  ق

2-   
 
 (.2نحنى الوثيقة ) ل م  حل

 استنتج  -
 
 . ومنه على حاسة الرؤية لعين با تصلةتأثير النيكوتين على الخلايا العصبية الم

 

 

  

 الوثيقة 1

 الوثيقة 2 الوثيقة 1
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 وزارة التربية الوطنية

 نقاط( 8الجزء الثاني ) 

 وضعية الإدماج: 

رادأصيب   بأعراض مرض الكزاز ال م 
 
 تي بدأت بآلام حادة في الرأس وت
 
 ق
 
وج  ل

ت    والوجهعة على مستوى عضلات الرقبة  صات م  والتي تعد 

  أنه تشخيص الطبيب للمرض  بعد ذلك الى بقية عضلات الجسم، ورغم
 
 جراء تحاليل طبية للتحقق من الإصابة.إ منه  طلب إلا

ن بعض خصائص هذا المرض:  الموالية  السندات  بي 
 
 ت

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 2السند                                                                                                               1السند                                                      

 

 

 

 

 

 4السند                                                                                                                      3السند                                                             

ا يلي: التعليمات:  ياق والسندات ومكتسباتك؛ أجب عم   
 بالاعتماد على الس 

 ص   -1
 
 .   تكاثر بكتيريا الكزاز  زاتمي  م   ف

2-   
   : كل من ر فس 

-   
 
 الت

 
 , ص المستمر للعضلات قل

 . لكزاز عصيات اأجسام مضادة ل وجود -

ب.  عدم وجود أجسام مضادة -
 
ل
 
 لفيروس الك

 . هذا المرضمن أعراض   تقليللل تين ونصيح  الكزاز   اقترح نصيحة لتفادي   -3

عليمةفهم ال-                                                                                                                                 
 
 بالتوفيق   –اقرأ بتأنٍ  –نصف الجواب  ت

 

ات الكزاز بكتيريا تمتاز بقدرتها على التكاثر في  ي  ص  ع  

تقوم أثناء   بحيث ، المناسبةالعضوية لتوفر الشروط 

  س    بإفراز تكاثرها 
ين)  ها الخاصم   

م    أو توكسين  س 

مية  د  ع  الذي ي   الكزاز( التي  واحدا من أشد المواد الس 

خلايا الجهاز العصبي  تستهدف    
 

بفضل انقباض وانبساط العضلات  طبيعيا  تحدث الحركة  

 

رادنتائج التحاليل الطبية عند    م 

جسام المضادة للكزاز الأ  كثيرة   

الأجسام المضادة   غير موجودة 

ب 
 
ل
 
 لفيروس الك

   ( 4800-1000)عند فرد سليم   

راد                )  (  0045عند م   

 

اللمفاويات  عدد  

ميكرولتر من الدم  1في   

 

و التي   مرض خطير تسببه بكتيريا تدعى عصية الكزاز   (Tétanus)الكزاز  

ئة د 
   .تتواجد في التربة و الآلات المعدنية الص 

ة  مة التي تلتزم بالقواعد الصحي  عرف هذا المرض تراجعا في البلدان المتقد 

 
 
 قاح صارم،  ويطبق فيها برنامج ل

 
 
زة مع المعالجة في وحدة العناية المرك تم  عند تشخيص المرض يجب أن ت

تأمين ظروف هادئة و إضاءة منخفضة لتجنب استثارة الجهاز العصبي مع  

نة للألم ومضادات للتشنج ومضاد حيوي.   
 
ك س   إعطاء أدوية م 
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 وزارة التربية الوطنية

 2021/2022تصحيح اختبار الثلاثي الثاني 

 

 التمرين الأول  

مؤشر  

 الكفاءة 

درجة تركيب   التعليمة 

 التعليمة 

 المجموع  المعرفة المنتقاة لحل التعليمة

 نقاط  6

ينجز -

رسم  

تخطيطي 

لآلية 

حدوث  

التفاعل 

 الالتهابي 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 تعليمات 

لا تتطلب 

استدلال  

 علمي

) استرجاع  

منظم و  

مهيكل  

 للمعارف(

 

 . انجاز الرسم  -

 ع: خلية بلعمية.        / د: الأدمة          ن: نهايات عصبية حرة   /       البيانات:     -

 العنوان: رسم تخطيطي يوضح آلية حدوث التفاعل الالتهابي.  -

                

 

1 

0,75 

0,5 

يحدد   -

مراحل  

تهيئة 

الخط 

الدفاعي  

 الثاني 

 

 

 

2 

 هي:  1في الوثيقة  الممثلة للتفاعل الالتهابي و  الظواهر غير المرئية -

 دخول البكتيريا وتكاثرها.  -1

 توسع الشعيرة الدموية.  -2

 انتشار البلازما وتسلل البلعميات عبر جدران الشعيرة الدموية.  -3

 

0,5 

0,5 

0,5 

 

 

يذكر  -

مراحل  

 البلعمة 

 مراحل البلعمة: - 3

 الاطراح - 4  الهضم /  -3 الإحاطة و الابتلاع/   -2الانجذاب و الالتصاق/    -1

0,75 

1,5 

 

 التمرين الثاني

 

مؤشر  

 الكفاءة

درجة تركيب   التعليمة

 التعليمة

 المجموع المعرفة المنتقاة لحل التعليمة

 نقاط 6

 

قارن  ي-

نتائج  بين 

 تجريبية

 

1 

 

 

 

 

 

تعليمات  

تتطلب 

الاستدلال  

 العلمي 

 

 ( 1)الوثيقة 2و 1شكل وعدد الخلايا العصبية بين الوسطين مقارنة  -

 2عدد الخلايا العصبية في الوسط المغذي الأول أعلى من عددها في الوسط  -

أن الألياف العصبية أقل طولا كما يلاحظ قلة في تفرعات    2يظهر في الشكل  -

 النهاية المحورية. 

 

1 

1 

 

 

تحليل   -

منحنى  

 بياني 

 

 

 

2 

عدد الخلايا العصبية في وسطين مغذيين   تابعةمنحنى بياني لمتمثل الوثيقة  -

 . مختلفين بدلالة الزمن )الأيام( 

نلاحظ أن عدد الخلايا العصبية في الوسط المغذي الأول الذي لا يحتوي على   -

فيم يحدث تناقص في عدد الخلايا العصبية    مستقرا،مادة النيكوتين يبقى 

 الموجودة في الوسط المغذي الثاني الذي يحتوي على مادة النيكوتين. 

1 

 

1 

1 

 

كما تؤدي الى موت  تتسبب مادة النيكوتين في اتلاف الألياف العصبية  - استنتاج  3 

على المدى البعيد مما يؤثر على نقل الرسائل العصبية  البصرية  العصبونات

 . الرؤيةحاسة  تضعف   الحسية وبذلك

 

1 
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 وزارة التربية الوطنية

 

 

 :نقاط(  8)  الوضعية الادماجية 

 

 النقطة المؤشرات  المعايير تعليمةال

 

 

1 

 : الوجاهة1م

: استعمال  2م

 أدوات المادة

 : الانسجام 3م

 يصف مميزات تكاثر بكتيريا الكزاز.  -

   .1السند -

 تكاثرها سريع إذا توفرت الشروط الملائمة.  -

 الذي يستهدف خلايا الجهاز العصبي.  "توكسين الكزاز"تفرز مادة سامة  -

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

 

2 

 :1م

 :2م

 :3م

 التحاليل الطبية.   ونتائجتفسير بعض الاعراض  -

 4، 2 ينالسند -

وقف الرسالة العصبية على مستوى مشبك الخلية   يتسبب في     الكزاز  توكسين : 1التفسير -

 . العضلة تتقلص بشكل مستمرارتخاء العضلة مما يجعل  المسؤولة عنالعصبية  

وبذلك   وجود مولدات ضد )توكسين الكزاز( : وجود الأجسام المضادة راجع الى  2التفسير -

أي ان الاستجابة المناعية   الاجسام المضادة سؤولة عن انتاج اللمفاويات البائية الم  نشط تت

 زاز هي استجابة مناعية  خلطية.المتدخلة في القضاء على بكتيريا الك

لان الاستجابة المناعية الخلطية تتميز   : لا تتواجد أجسام مضادة لفيروس الكلب3التفسير  -

لببالنوعية وفي هذه الحالة م  
 
)عدم وجود مولد ضد   راد لا يعاني من عدوى فيروس الك

 .  ( جسم مرادفي   لفيروس الكلب

0,5 

0,5 

0,5 

 

0,5 

 

0,5 

 

3 

 :1م

 :2م

 :3م

 يقترح نصائح للحد من اعراض الإصابة. -

 . 3السند -

 للوقاية: التلقيح ضد الكزاز.  -

تقليل الإضاءة لتجنب اثارة الجهاز  للتخفيف من الاعراض:  أدوية مسكنة، الهدوء و  -

 العصبي، مضادات تشنج.... 

0,5 

0,5 

1 

1 

 

 0,5 .اضافية  نصائح قيمية –وضوح الخط  -نظافة الورقة  معيار الاتقان 
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